

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes.  
Extranjero, 2'50 » » » »  
Número suelto 0'05 ptas.  
Id. atrasado 0'10 » » » »

Martes 17 de Enero de 1911

Año I.—Núm. 272  
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.  
PALMA DE MALLORCA

## CRÓNICA MADRILEÑA

### La infancia por el maestro

(Colaboración de Prensa Asociada)

La infancia es la presa: á su alrededor se dan batallas formidables: apoderarse de ella es asegurar el porvenir.

El laicismo, que es un retorno al paganismo, que es el paganismo sin Olimpo, augures ni vestales, tiene una sola preocupación: borrar las huellas de Cristo en los Estados, en las costumbres, en las familias y en las conciencias.

Y para borrar esas huellas en todas partes apela como recurso mágico á la escuela primaria. Si llega á apoderarse de la infancia, Cristo está vencido.

Donde el laicismo tiene la fuerza, como en Francia, asalta violentamente el sagrado de las conciencias infantiles y les fuerza á entrar en los moldes laicos de sus escuelas brutalmente sectarias; expulsa á los maestros religiosos e impone á los maestros que sustituyan los cantos piadosos del colegio con el *Ca ira* de La Internacional.

Donde todavía no tiene fuerza, como en España, funda Escuelas del Magisterio, donde, á excepción de unos pocos, Maestros del laicismo formarán á los Profesores de las Normales, es decir, á los que han de dar á los Maestros y Maestras de nuestras aldeas el pan de la instrucción. Temerosos de espantar con la escuela laica, se resignan con la escuela neutra, que es lo mismo, con disfraz, pero que ya justifica la inercia de los que quieren la tranquilidad á toda costa, sea como sea.

Pero en todas partes es la escuela su ambición. En España será esto una de nuestras grandes preocupaciones, porque se anuncia una Ley de Instrucción pública, y aunque es cierto que hace falta, el Gobierno actual quiere hacer de ella carne para los revolucionarios.

Lo que más pelagra de la actual es su fondo cristiano.

Y en toda ocasión debería ser el maestro objeto de nuestra solicitud. Esa clase social tan modesta tiene en sus manos acaso más que ninguna la clave del porvenir. Donde es anticlerical siembra la irreligión tras de sí. Donde es de convicciones religiosas, aun sin pretenderlo, es un apóstol de fe y de paz. Que sea una cosa ú otra no puede sernos indiferente.

Hace muchos años manifestaba yo mi deseo de que surgiera un Orden religioso para esta gran necesidad social. Si preparara gratuitamente jóvenes para ese magisterio de la enseñanza y para el profesorado de las Normales, con cada maestro por ella formado, ¿cuánto bien no haría? ¿No sería como un misionero de la cultura y de la fe?

Este sacerdote social de Madrid de que tantas veces os he hablado, lo comprendió bien pronto.

Entre las jóvenes y los jóvenes de sus Obras sorprendió un afán inconcebible, irresistible. Los que representaban «la aristocracia de las clases humildes» no se resignaban á ser obreros, querían subir, acaso ser señoritos. Y las jóvenes iban á la Academia á prepararse para ser telefonistas ó telegrafistas ó mecanógrafas, y ellos hacían esfuerzos desesperados para poder entrar en esas fantásticas oposiciones al Banco, al Cuerpo de Correos ó de Sobrestantes de Obras Públicas ú otras por el estilo, para las que no se exige título ninguno y en las que se encuentran con jóvenes que quieren ascender en categoría social, enjambre de *declassés*, de muchachos fracasados que descienden y que á ellas se aferran desesperadamente para no dar la caída definitiva.

En esas Academias perdían el espíritu que él infiltraba en sus obras y se dijo:

—Ese anhelo de mejorar, de ascen-

der es, no sólo humano, sino también muy justo: yo debo alentarlos. Pero yo creo que toma mala dirección. Esas oposiciones tienen muy pocas probabilidades de éxito, la preparación es penosa, costosa y expuesta á mil azares. En ella van dejando, sin notarlo, sus hábitos de piedad y acaso se cuarteizan también sus convicciones religiosas. ¿Por qué no hacer de ellas Maestros y de ellos Maestros? Si yo formara una Escuela modesta y en ella gratuitamente preparara á esos jóvenes para las Normales, les allanaba el camino de su modesta y legítima ambición, preservaba sus almas y preparaba para pueblos que lo necesitaran Maestros honradamente católicos.

Y así ha comenzado á hacerlo este año. Los muchachos que en su escuela preparan seis, y empieza ahora. Para las muchachas está organizando una Escuela preparatoria análoga.

Si esto hace un modesto Capellán en una Parroquia, ¿qué podría hacer toda una Orden religiosa, joven, rica en cultura y en fervor de apostolado, que se extendiera por España?

Pero si esa Orden no se funda, algo habrá que hacer. Si el Maestro no es nuestro, perderemos la infancia. Y no es mentira que la infancia es el Porvenir.

Severino Aznar.

## CRONICAS EXTRANJERAS

### De Inglaterra

(Colaboración de Prensa Asociada)

Aunque los periódicos conservadores de Londres, ó sean los del partido *Tory*, afirman que, si el poder de la Cámara de los Lores llega á ser disminuido, sobrevendrán grandes males, sin embargo esta predicción está muy lejos de ser verdadera. Durante muchos años la Cámara de los Lores ha tenido demasiados poderes y, lo que es más triste, lo ha empleado en contra de los pobres católicos de Irlanda. Nos referimos en esto al partido conservador ó unionista de la Cámara de los Lores.

Esta jamás concederá la autonomía parlamentaria (*Home Rule*) á Irlanda, donde la mayoría de los habitantes son católicos, por un fingido miedo de que los católicos persiguiesen á los protestantes. «La sospecha habita en el hombre mal intencionado», como Shakespeare dice.

La oposición de la Cámara de los Lores á la emancipación de los católicos fue el mayor obstáculo que tuvo que vencer O'Connell en 1829.

Por supuesto, en Inglaterra é Irlanda, las palabras liberal y conservador aplicadas á los partidos políticos no tienen el mismo sentido que en Italia ó Francia. Muchos liberales ingleses son excelentes católicos y los diputados católicos del partido irlandés son todos liberales. Los radicales ó no-conformistas hace algún tiempo combatieron las escuelas católicas de Inglaterra. Los no-conformistas son opuestos á la enseñanza religiosa de cualquier denominación. Uno de los pocos actos buenos de la Cámara de los Lores en los tres años pasados ha sido el rechazar el *bill* sobre las escuelas en Inglaterra y subyugar á los no-conformistas que querían abolir la instrucción religiosa y someter las escuelas al Estado laico. En la Cámara de los Lores ha muchos católicos y anglicanos y éstos echaron abajo el *bill* sobre las escuelas que había sido aprobado en la Cámara de los Comunes.

Algunos católicos de Inglaterra temen por sus escuelas en el caso de que los diputados irlandeses tuviesen que dejar el Parlamento de Londres, en el cual, dada la autonomía parlamentaria á Irlanda, no tendrían voto más que para los asuntos referentes al Imperio británico. Pero los católicos de Inglaterra, de los cuales la inmensa mayoría son de origen irlandés, deben aprender á defender sus propios intereses.

Cuando ningún católico podía ser diputado, los diputados protestantes de Dublín vendieron á Inglaterra el Parlamento irlandés en 1800 por oro inglés y por títulos de nobleza ingleses. Sus descendientes, que son inmensamente ricos, son comúnmente llamados los «Señores de la Unión». Desde esta Unión de la gran Bretaña é Irlanda en 1800, Irlanda ha tenido que pagar contribuciones mu-

cho mayores y su población á disminuido notablemente. No hay hoy en Irlanda la mitad de católicos que había en tiempo de O'Connell. Si la disminución por la emigración y por la pobreza continúa, dentro de un siglo habrán concluido los católicos en Irlanda. Irlanda puede hoy mantener una población de 12 millones, pero al presente la población de Londres es mucho mayor que la de toda Irlanda.

Para acabar con los católicos, muchos protestantes son unionistas, y para conservar la fe en Irlanda casi todos los católicos son autonomistas (*Home Rule*). La autonomía parlamentaria, ó sea el *Home Rule*, es una cuestión no solamente nacional sino religiosa.

Y el *Home Rule* será muy pronto una realidad.

La Irlanda católica, que en los siglos de persecución fué protegida por España contra Inglaterra, tendrá otra vez su Parlamento.

Y, para volver bien por mal, ahora que Inglaterra se ve amenazada por anarquistas y socialistas, Irlanda, siempre fiel á la enseñanza del Evangelio, librará á Inglaterra de estos males.

Fr. John Watson O. P.

Londres, Enero de 1911.

### Distinción merecida

Con gusto copiamos de *La Voz de Valencia* las siguientes líneas:

«Le ha sido concedida al Reverendo P. Vicent el uso del distintivo especial del Instituto Nacional de Previsión, en su más elevada categoría, ó sea la medalla de oro.»

Dicha entidad, en la que figuran personalidades de tanto relieve, social é intelectual como Dato, Azárate, Maluquer, Moret, ha premiado muy justamente los altos méritos del apóstol del ahorro popular, de la prestigiosa personalidad que honra tanto á la Economía social española como á la Compañía de Jesús.

En diversas ocasiones le fueron ofrecidos al Rvdo. P. Vicent honores y condecoraciones por su admirable labor científica, caritativa y educadora; pero el sabio y humilde Religioso rehusó siempre aceptarlas, incluso la cruz de Beneficencia, que se le quiso otorgar por su abnegación heroica asistiendo y practicando el lavado de la sangre á multitud de enfermos atacados del cólera durante la terrible epidemia de 1835.

Esta distinción actual no ha querido y no ha podido el Rvdo. P. Vicent rehusarla, pues ella sintetiza toda su vida de estudio y trabajo, toda su admirable labor en el campo de la Economía social, que comenzó mucho antes de ingresar el ilustre sociólogo, insigne economista y maestro de católicos sociales en la Compañía de Jesús.

Nos congratulamos del reconocimiento por tan elevada entidad como el Instituto Nacional de Previsión de los méritos sobresalientes del Reverendo P. Vicent, y felicitamos al sabio y preclaro Religioso y á la ínclita Compañía de Jesús.

## PLUMA DE MUJER

### El naranjo del francés

Habían entrado los franceses en el valle y habían llegado á la aldea. Era una división tan numerosa que constituía un verdadero ejército. Los escasos vecinos del poblado no vieron llegar sumidos en una impotencia desesperada. Venían los invasores rendidos por una marcha larga y penosa, tenían hambre y sueño; tenían frío. Las botetas de alojamiento sólo alcanzaron para los jefes y algunos oficiales. La tropa acampó en la iglesia, en la escuela, en las cuadras y portales. Parte de la oficialidad se refugió en el palacio cuyos señores peleaban, formando entre lo más granado de la juventud española.

Un trágico silencio recibió á los *gabachos* desparramados por el pueblo en avalancha tempestuosa. Las mujeres aterraban la frente llenas de miedo, temblando de pena, y los hombres ocultaban su rabia con orgullo dentro de una desdenosa indiferencia en que el dolor y la cólera ponían toda su amargura.

Los viejos «caseros» escuchaban con indignación cómo el tillo de los salones trepidaba bajo los pasos ruidosos de los oficiales franceses.

Habían encendido los soldados una gran lumbre en la cocina monumental, preparando calor y cena para sus jefes, antes de prevenir el rancho y el reposo de la tropa; y mientras tanto, un oficial muy rubio, jovencito y sonriente, que hablaba bastante bien el castellano, llamó al «casero» para ha-

cer algunas preguntas curiosas acerca de los retratos del salón principal.

Estábase extasiado delante de un lienzo que representaba á una mujer muy bella y gentil.

—¿Quién es ésta?—quería saber.

El viejo aldeano iba respondiendo de mal talante.

—¿Pues quién ha de ser?... la señorita...

El francés tenía en los ojos un relámpago fugaz de pasión, de una de esas pasiones juveniles que nacen y mueren, efímeras, al fulgor de una mirada y al compás de un suspiro.

La «señorita» se le aparecía como una tentación hermosa, asomada al marco de oro del retrato, bajo la luz livida de aquel atardecer de tragedia.

—¿Dónde vive esta señora?—preguntó—y su voz tenía acento acariciador que sonaba á milagro entre los ruidos belicosos y duros que poblaban la casa.

—Vive en Santander—dijo el anciano—desde que el señorito su esposo pelea contra... los franchutes.

El montañés ponía mucho odio en sus palabras y en la expresión de sus ojos una intención de exterminio.

El oficial le miró sin encono, con una blandura afable, y contempló también con benevolencia el retrato marcial del señorito que estaba peleando contra «los franchutes». En seguida se asomó al balcón labrado, abierto encima del noble escudo de la casa, y en el patio vió un arbolito nuevo muy triste.

—¿Es un naranjo?—interrogó, señalándole.

El «casero» repuso emocionado:

—Un naranjo es... le plantaron juntos los señores el día de su boda... Cuando vuelvan, si vuelven, se habrá secado.

Nació el sol de la mañana del siguiente día, un sol tímido, muy pálido, que llegaba temblando de frío sobre la nieve, poniendo en cuanto tocaba una luz de blancura cegadora, toda fantástica y teatral.

La división francesa, repuesta en aquella noche de descanso, se preparaba á continuar su camino, y el oficial rubio fué á despedirse galantemente del retrato precioso que en el salón le había enamorado en un minuto de ensueño. Le acarició con la mirada blandamente y después le hizo también un saludo al dueño de la casa, al afortunado esposo de aquella mujer encantadora. Se asomó luego al balcón, atraído por la luz extraña que embellecía el paisaje con aspectos maravillosos, y miró con devoción romántica hacia el arbolito que plantaron los novios. Quedaba el pobre á la sombra aterido y enfermo, sediento de calor.

El francés tuvo una súbita inspiración piadosa.

Se desdijó rápido su casaca azul y sus blancos correaes; bajó al patio y pidió al viejo «casero» una herramienta, y con mucha disposición se puso á sacar de la tierra el arbolito memorable.

El anciano le miraba furioso, murmurando:

—Ahora le parte... ahora le quem...

Pero el oficial rubio desprendió suavemente las raíces del árbol, empujadas en aquella tierra fría que el viento Norte castigaba, y diligente y feliz, como si no tuviera para él otro destino aquel día ni otro temor aquella fecha, se puso á labrar una hoya para el naranjo, frente al sol, á pleno Mediodía... Le plantó allí, y allí vive hoy lozano, firme, asomándose al camino, escalando la torre señorial y memorando á nuestros ojos una noble acción, menuda y humilde, que en el hidalgo palacio montañés ha dejado sobre el recuerdo de la invasión francesa una dulce nota sentimental, una prueba viviente de que en el amor y la misericordia todos somos patriotas y hermanos...

Concha Espina de Serna.

## Variedades

### Un autógrafo del poeta Verlaine

En el Hotel de Ventas, de París, se ha sacado á pública subasta varios autógrafos, entre ellos algunos cartas del poeta Pablo Verlaine, tan admirado de nuestros modernistas, y decadentes.

La más notable de estas cartas y la que alcanzó mayor precio, ha sido una en la que se evidencia la espantosa miseria en que vivió el desdichado poeta.

Pedía algún socorro al doctor Julián su amigo y su médico, y se expresaba en los siguientes términos:

«Vagner me debe, en virtud de un arreglo que hicimos referente á los ejemplares de mi obra «Sagesse», unos cien francos, pero no puede dar-

melos si no le presento dentro de ocho días, lo más tarde, dos nuevos tomos. ¿Podría usted prestarme un luis? Y si esto no, ¿podría usted, por lo menos, dejarme unos zapatos viejos una camisa y un par de calcetines?»

La historia de esta carta, conmovió profundamente á la concurrencia.

### Cómo crece Alemania

Sabido es que la población del Imperio alemán de 50 millones de habitantes que sumaba en 1880 ha ascendido á 65 millones, cifra correspondiente al censo del año que va ahora á terminar. En todos los órdenes el crecimiento de la sociedad germánica ha sido igualmente rápido y asombroso.

Vease sino las siguientes cifras:

Hulla extraída en 1880, 53.471.000; Producción de acero en 1880, un millón 548.000; en 1900, 7.372.000; en 1908, 11.805.000 oneladas; en 1909, 217.434.000

Potencia de los motores de que se sirve la industria alemana: en 1895, 3.427.000 caballos de fuerza; en 1907, 8.827.000.

Número de obreros empleados: en 1882 7.341.000; en 1907, 14.340.000.

En el comercio el crecimiento ha seguido la misma proporción. Las importaciones y exportaciones evaluadas en 1880 en 5000. 712.000 marcos, pasaron en 1908 de 15.000 millones.

De 1880 á 1909 el número de vapores de la marina mercante ha variado de 414 á 1.950 y su tonelaje de 216.000 á 2.450.000 toneladas.

### El senador Elkins

El senador norteamericano Stephen B. Elkins, padre de la señorita con quien tantas veces se ha dicho que trató de contraer matrimonio el duque de los Abruzzos, ha fallecido dejando una fortuna que se calcula en 100 millones de francos.

Ordena en su testamento que esta fortuna quede intacta durante cinco años y que pasados éstos, se distribuyan por partes iguales entre sus siete hijos. En cuanto á su viuda, le deja una renta de 125.000 francos anuales.

### La estabilidad de los aeroplanos

Dicen de Berlín que el arquitecto Schekers ha inventado un aparato para mantener la estabilidad de los aeroplanos en todas las circunstancias.

Consiste en un péndulo doble de dos pesos, que oscila en todas las inclinaciones y que está regulado por un pequeño motor de medio caballo. El peso de este estabilizador es de cuatro kilos.

Los técnicos en estas materias dudan de que este aparato funcione eficazmente en los virajes, pero creen en cambio que será muy útil en los vuelos en línea recta.

### El cortejo fúnebre de Murga

Con motivo de ser el 28 del corriente el cincuentenario de la muerte de Enrique Murga, el autor de «La vida Bohemia», «Le Figaro» ha procurado averiguar quiénes acompañaron su cadáver hasta la última morada y dice que entre ellos figuraban, además del fundador de dicho periódico, Hipólito de Villenessant, Albaric Secoud, Ch. Montalet, Montegut, Rochafort, Rathibonne, Champfleury, Edmundo About, Gustavo Aimard, Teodoro de Bantville, Busnach, Paul Feval, Teófilo Gautier, los hermanos Goncourt, los dos Honssaye, Paul Lacroix (bibliófilo Jacob), Rector Malot, Nadar, Sainte Beuve, Jules Sandeau, Vallés, Villiers l'Isle Adam, Emilio Angier, d'Ennery y otros escritores que adquirieron gran reputación.

## Cristóbal Colón, gallego

Anda estos días por el mundo de la ciencia, de la historia y del periodismo una noticia que sin ser insólita pues ya ha sido muy debatida, tiene ahora, por sus caracteres de auténtica y de indiscutible, el valor formidable de gran actualidad mundial.

Nos referimos á la patria de Cristóbal Colón.

Durante siglos se vino creyendo que Génova, la riante ciudad mediterránea, había tenido la fortuna de ver nacer á afortunado almirante. Esta opinión se tenía por definitiva. Nuestra gloria de descubridores y domeñadores de un continente nuevo, sufría esta merma.

Alguien, hace algunos años, don Celso García de la Riega, lanzó en un libro admirable una opinión que fué acogida con indiferencia y hasta con ironía con que se la indiferencia y la ironía con que es acogido en España todo lo que reduna en honor ó beneficio de los españoles!

El concienzudo historiador afirmaba y probaba con documentos fidedignos que Cristóbal Colón, aquel gran enbustero

aquel estupendo atrevido, aquel hombre prodigioso sobre cuya figura cristalizó el más grande de los sucesos que recuerda la Historia, nació en Pontevedra.

Este opinión, como decimos, no mereció sino algunas ligeras sonrisas entre los escépticos.

Era preciso que alguien, ahondando en el problema, escudriñando, laborando con talento y perspicacia y con laboriosidad exquisita, lanzase al mundo la idea con ansias y eficacia de victoria.

El marqués de Dosfuentes publicó en una famosa revista de Madrid una monografía titulada *La verdadera Patria de Cristóbal Colón*. En este estudio, pulcro, detallado, minuciosísimo, se afirmaba rotundamente, sin apelación, que el marino genovés había nacido en Pontevedra.

Aquí entre nosotros, sólo algunos raros intelectuales pensaron en que esta gran noticia, que de confirmarse nos traería un alay luminoso, pudiera ser verdad. Pero en América el entusiasmo ha crecido con caracteres violentos y en pocos meses se fué inflando la llama hasta trocarse en incoedido devorador.

El marqués de Dosfuentes, basándose en los documentos notariales descubiertos por don Celso García de la Riera y en las indicaciones que en corroboración de ellos le hiciera el eminente hombre público don Augusto González Besada, resolvió de una manera categórica la cuestión, probando hasta la saciedad que Cristóbal Colón fué natural de Pontevedra.

En Europa, especialmente en Alemania, en Austria y en Italia, la Prensa ha dado á conocer el suceso, comentándolo. Pero allí donde la afirmación del ilustre historiador español ha despertado un torrente de entusiasmos patrióticos, ha sido en el Nuevo Mundo. Con unanimidad realmente conmovedora, todas las Repúblicas ibero-americanas han respondido con un grito de júbilo.

No hemos de indicar aquí dado el apremio de la labor periodística, más que un hecho. Y es que el rector de la Universidad de Santiago de Chile, don Valentín Letelier, en un acto oficial celebrado en la capital de la República chilena en el mes de Octubre último, ha declarado en un solemne discurso que se acababa de comprobar documentalmente, de manera irrefutable, según sus propias palabras, que Cristóbal Colón había nacido en España, en la ciudad de Pontevedra. Así lo consignó *El Mercurio*, de Valparaíso, en su anterior artículo editorial de 24 del mismo mes, titulado «Colón español» que terminaba de ese modo: «la declaración del rector de la Universidad da carácter oficial al hecho. El estado docente ha defluído, con su infalibilidad indiscutible, que Colón fué español. Resignense los italianos y resignojense los españoles.»

*La Mañana*, de Santiago de Chile, había sido la primera en publicar el día 12 de Octubre un extenso artículo, con un retrato de Cristóbal Colón y una reproducción de su firma, titulado dicho artículo *El día de América; La patria de Colón; ¿Genovés ó Gallego?*, en el cual hacía un extracto de las pruebas y argumentos aducidos por el marqués de Dosfuentes concluyendo de este modo aquel trabajo, dedicado á conmemorar la fecha del descubrimiento del Nuevo Mundo por Cristóbal Colón, realizador maravilloso de los planes de su desventurado precursor Alonso Sánchez de Huelva:

«Estos detalles y observaciones, que al principio fueron tomados como caprichos de eruditos, ganan terreno hoy día y las Corporaciones científicas se preocupan de ellos. Un político español, el señor González Besada, trabaja con entusiasmo para llegar al completo esclarecimiento, y un investigador de talento, el señor marqués de Dosfuentes, ha publicado en una importante revista de Madrid un artículo que convence de que Cristóbal Colón era gallego. Y el día 21 de Octubre publica otro artículo titulado *Colón gallego*, en el cual, comentando los de la Prensa chilena con tal motivo, entre otros periódicos *El Diario Ilustrado*, decía que ella, *La Mañana*, había sido la primera en dar á conocer el resumen de las investigaciones, en el cual quedaba comprobado que Colón era gallego.»

Necesario será decir, como prueba del noble entusiasmo con que los españoles de América, así los nacidos en España como los naturales de aquellas jóvenes Repúblicas, han acogido este patriótico descubrimiento lanzado á la publicidad

por el marqués de Dosfuentes, que desde la fecha de la publicación de su ya famosa monografía, los tratados de Historia que se publican en América designan ya a la ciudad de Pontevedra como patria de Cristóbal Colón, y que un amante de las glorias nacionales acaba de iniciar una suscripción pública en Buenos Aires, encabezándola con 1.000 pesos, para que se erija en Pontevedra una estatua al más famoso de sus hijos.

Realmente, todo esto valía la pena de ser referido en un periódico de Madrid.

Los hechos no pueden ser más interesantes.

Estamos, pues, en vías de grandes acontecimientos.

Una consagración oficial del almirante como español de nacimiento, nos proporcionaría unos instantes de orgullo y de júbilo.

Realmente, era un oprobio que el más sintético, el símbolo de los conquistadores del Nuevo mundo, se lo llevara Génova como trofeo y galardón.

(De El Debate)

### La electricidad en la medicina

(Colaboración de Prensa Asociada) La anestesia eléctrica

Las experiencias del doctor Leduc, de Nantel; hicieron evidentes los efectos anestésicos y narcóticos de las corrientes eléctricas intermitentes. El procedimiento de Leduc, fué más tarde perfeccionado por la doctora norteamericana I. G. Robinson, quien acaba de demostrar la posibilidad de llevar a la práctica este método de anestesia, con ocasión de una operación quirúrgica descrita por M. A. Gradenwitz en *Revue Generale des Sciences*.

Un austriaco de veintitres años ingresó en el Hospital de Nueva York. A consecuencia de unos sabañones tenía gangrenados los dedos de los pies; era preciso proceder a la amputación de cuatro de ellos, incluyendo los dos pulgares.

Se vendaron los ojos al enfermo y se le aplicaron varios electrodos formado por placas de cinc recubiertas con algodón humedecido, a fin de hacer pasar la corriente por la región de los nervios de la pierna. El electrodo más bajo se colocó a veinte centímetros de la articulación del pie.

Cerróse el círculo e inmediatamente se produjo una completa y total anestesia de la pierna derecha, en la parte inferior a la región donde le fueron aplicados los electrodos. Con toda rapidez se procedió a la amputación del pulgar derecho sin que el enfermo experimentase el menor dolor. Enseguida se le aplicaron los electrodos a la pierna izquierda amputándole el pulgar y otros dos dedos.

Durante los cuarenta y cinco minutos que duró la operación, el enfermo, hombre de excelente humor, sostuvo con los cirujanos animada conversación que amenizaba con ingeniosos chistes, dando de esta manera mayor fuerza de veracidad a las manifestaciones de ausencia de dolor en la pierna operada, apesar de las profundas incisiones que se le había practicado.

Una de las mayores ventajas de este método de anestesia es que la insensibilidad se obtiene inmediatamente, pudiendo comenzar la operación a continuación de cerrar el circuito.

Las consecuencias de la anestesia son nulas. El estado general del enfermo después de la operación es completamente satisfactorio y no experimenta las molestias de náuseas y vómitos que sabemos subsiguen al empleo de la mayoría de los anestésicos químicos.

La corriente empleada fué suministrada por una batería de acumuladores de un automóvil eléctrico, intercalando un interruptor modelo especial de la doctora Robinovitch que produce alrededor de cien interrupciones por segundo. La duración del paso de la corriente a través de la pierna del enfermo era de una décima del periodo entero y los aparatos de medida indicaron una tensión de 54 voltios y una intensidad eficaz de 4 miliamperios.

X.

*Diatermia producida por corrientes de alta frecuencia.* El doctor Franz Nagelschmidt ha presentado a la Sociedad Real de Medicina de Londres, una nota demostrando los efectos térmicos producidos en los tejidos musculares por corrientes eléctricas de alta frecuencia.

La aplicación de estas corrientes a las dos manos produce una sensación de calor que se hace más patente en las muñecas. Esta antiquísima observación de Arsonval ha inducido al autor de la citada nota a realizar experiencias en las que ha conseguido aumentar los efectos térmicos elevando la intensidad de la corriente. No es necesaria que sea muy elevada la tensión de la corriente empleada; 800 voltios son suficientes. En cambio la intensidad pasó muchas veces de dos y medio amperios.

Disponiendo dos electrodos circulares sobre las caras opuestas de un trozo de níquel crudo, ha demostrado el autor de la corriente coagula y solidifica los tejidos según un cilindro, perfectamente limitado, que tiene por bases los dos electrodos. La porción comprendida en el exterior de este cilindro, no experimenta ninguna modificación.

La experiencia se hace todavía más patente, empleando una solución de albúmina que se coloca en un tubo de cristal. Los electrodos se adaptan a las extremidades del mismo y en cuanto se cierra el circuito con una débil corriente (0'5 amperios), se ve que la coagulación

comienza en el centro y que poco a poco se propaga hasta llegar a los electrodos.

Las aplicaciones prácticas de estas experiencias a la cirugía son muy numerosas. Los tejidos enfermos (como los cancerosos) podrán ser extirpados sin pérdida de sangre y sin alteración sensible en los tejidos próximos.

Entre otras de las aplicaciones terapéuticas posibles se señala la posibilidad de fortalecer y acelerar los movimientos del corazón por corrientes de alta frecuencia.

DOCTOR HONORARIO

Madrid, Enero de 1911.

## Información

### AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del Alcalde, señor Alemany, se reunió ayer, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Asisten los concejales señores Canet, Ferrer de Sant Jordi, Riera, Oliver, Dezeallar, Mancho, Cortés, Puigdorfil, Carbonell, Salas, Quijada, Ruiz, Ferrer y Balaguer, Roca y Rayó, Obrador, Calafell, Sampol y Vidal, Rover, Roca y Hernández, Font, Pou, Benaasar, Ballester, Llabrés, Más y Sabater.

#### El primer incidente

Abierta la sesión por el señor Alcalde, hace uso de la palabra el señor Quijada. Manifiesta su opinión de que esta sesión debe ser continuación de la celebrada el lunes de la semana pasada, por haberla suspendido el Presidente sin hacer pasar antes a votación una proposición suya pidiendo se prorrogase la sesión.

El señor Dezeallar, que presidió la sesión anterior, dice que, transcurridas las horas reglamentarias, levantó la sesión, en uso de las atribuciones que le confieren las vigentes disposiciones.

El señor Quijada califica de atropello lo hecho contra él por el señor Dezeallar.

El señor Alcalde interviene en la discusión. Dice que, escuchadas ambas partes, opina que las manifestaciones hechas hoy por el señor Quijada debió hacerlas en la sesión pasada y no en ésta. Indica que el Presidente no suspendió la sesión, si no que la levantó. Hoy, pues—añade—, celebramos nueva sesión.

Rectifican los señores Dezeallar y Quijada, haciendo constar en acta este último todas sus manifestaciones.

#### Acta.—Que conste

Léese la interminable acta de la sesión anterior, quedando aprobada.

El señor Sampol y Ripoll hace constar su voto a favor del dictamen por el que cesó en el cargo de archivero don Benito Pons y se nombró para sustituirle a D. Salvador Ros.

El señor Alcalde hace constar su voto a favor del voto particular de la minoría republicana contra el dictamen de la mayoría.

El señor Quijada protesta del atropello que dice cometieron con él no dejándole hablar antes de votarse, en la sesión pasada, al dictamen en cuestión. Une su voto al de la minoría republicana.

Los señores Ruiz y Ballester unen sus votos a los de la minoría republicana.

#### Violento incidente

El señor Roca y Rayó dice que no ve claro el asunto sobre la provisión de la plaza de Archivero. No sé—añade—si la razón está de parte del dictamen de la mayoría ó si está de parte del voto particular de los republicanos. Por esto—agrega—salvo mi voto, que no hubiera salvado de haber asistido a dicha sesión el Alcalde, Sr. Alemany, quien, con su talento, nos hubiera podido ilustrar sobre el particular. Termina diciendo que el señor Alemany debió prever lo ocurrido y por ello debía haber asistido a la sesión.

Le contesta el señor Alemany. No pensaba—dice—ocuparme más en este asunto, pero me veo obligado a ello ante la alusión del señor Roca. Contra mi consideración personal—añade—, el señor Roca opina que no debía pedir licencia, que no debía ausentarse de Palma, pero yo digo que si lo hice fué por tener necesidad de ello, como sabe S. S. y como saben los demás concejales, por habérselo anunciado con más de un mes de anticipación. El señor Roca—sigue diciendo—nunca se ha inspirado en mi criterio en ningún asunto, así es que huelga alegar, como ha alegado, que no estaba suficientemente ilustrado por no haber intervenido yo en la discusión. La conducta observada por el señor Roca—termina diciendo—no tiene precedente.

El señor Roca y Rayó dice que pertenece al partido liberal a pesar de lo manifestado por el señor Alemany. Yo—añade—he estado del lado del señor Alemany en todo lo que he estimado justo, pero he disendido de sus debilidades. Nunca—agrega—permitiré que la minoría liberal esté cogida entre las garras de la mayoría conservadora. El señor Salas pide no se traten más en público las cuestiones del par-

tido liberal. A nadie—añade—interesan esas cuestiones particulares. El señor Alemany—termina diciendo—tiene nuestra confianza y el Sr. Roca ha expresado ya sus convicciones particulares.

El señor Alemany: La culpa de lo ocurrido no es mía. Por el fallecimiento del Sr. Rebassa, no se discutió el asunto de la plaza de Archivero en la sesión que debía hacerse y a la cual yo asistí. En otra sesión, cuando yo gozaba de licencia, se trató. Y me extraña que el Sr. Roca se lamenta de no conocer mi criterio sobre este particular toda vez que en dos reuniones celebradas en el *Círculo Liberal*, a las cuales asistió el señor Roca, yo lo manifesté. Los republicanos que digan si están ó no conformes con mi conducta. Si hubiera quedado el asunto ocho días sobre la mesa, yo hubiera intervenido en la discusión.

El señor Pou dice que ellos, los republicanos, están agradecidos al señor Alemany, haciendo notar que, a pesar de que se hubiera adoptado acuerdo, sobre la conducta a seguir, en el seno del Comité liberal, hubo esta disparidad de criterio tan marcada. Hago estas manifestaciones—añade—para que sepa el señor Alcalde los votos con que puede contar en las votaciones.

El señor Alcalde: Si no hubo acuerdo en el comité...

El señor Llabrés hace constar su voto contra el dictamen de la mayoría y a favor del voto particular.

El señor Sampol y Vidal protesta de que se traten en el Consistorio los acuerdos que adopten los comités políticos. El partido liberal—añade—siempre libertad absoluta a sus concejales para que obren como mejor les plazca en los asuntos administrativos.

El señor Roca y Rayó hace constar su voto de censura a los que intervinieron en la discusión del dictamen sobre la plaza de archivero, como se desprende de sus palabras al manifestar que no estaba ilustrado por no haber intervenido en ella el señor Alemany.

El señor Roca y Rayó da explicaciones.

El señor Salas: He pedido con buena voluntad que no se hablara más de este asunto para evitar el espectáculo que da la minoría liberal.

El señor Roca y Rayó: Nosotros no damos ningún espectáculo.

El señor Alemany (dirigiéndose al señor Roca): Sí, y triste, por culpa de S. S., que lo ha pro-oado.

El señor Salas: Si, señor. De la discusión se deduce que el señor Quijada y yo; como comerciantes, vamos a vender la mar de legía y jabón para lavar la ropa que aquí se ha traído.

Y se da por terminado el incidente.

#### Impresión de biografías y del sermón del Canónigo M. I. Sr. Miralles

A propuesta del señor Canet, se acuerda imprimir las biografías del Archiducado Luis Salvador y del poeta don Pedro de A. Peña, debidas a los señores Bonet de los Herreros y Alcover.

El mismo concejal pide se imprima la oración sagrada que pronunció en la Catedral, en la fiesta de la Conquista, el M. I. Sr. D. José Miralles, Canónigo Archivero, sermón del que ha oído grandes elogios.

#### Fallecimiento

El señor Canet da cuenta del fallecimiento del Cura-Párroco de Santa Cruz, Rvdo. don Juan Pujol Sabater, a quien dedica sentidas frases de elogios. Propone, y así se acuerda, conste en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de tan virtuoso Cura-Párroco.

#### Orden del día.—Racha de proposiciones

Se aprueban todos los asuntos que figuran en el orden del día.

El señor Canet pide la desaparición de la estatua de Jaime Ferrer que existe en la P. de Atarazanas. Propone que, en su lugar, se erigiera otra artística y decorosa y que no desmerezca de la persona a que está dedicada.

El señor Roca y Hernández se adhiere a ello.

El señor Pou propone, y así se acuerda, imprimir la *Obra El Mosaique*, de Peña, para repartirlo por las escuelas de niños, a fin de que se perpetúe la labor del gran poeta mallorquín.

El señor Salas pide se arregle el piso de la plaza de San Antonio, convertida en verdadero lodazal.

El señor Alcalde indica que convocará a todos los concejales a una

reunión para ver de ponerse de acuerdo respecto a las reparaciones que han de efectuarse en la vía pública.

El señor Oliver propone instalar un farol de gas en la plaza de Santa Eulalia y otro en la calle de la Plaza de Toros.

El señor Quijada presenta al Alcalde el recurso interpuesto por la minoría republicana contra el acuerdo adoptado en la sesión anterior por el que se nombró Archivero al señor Ros y dice que si no lo presentó antes fué por estar encargado de la Alcaldía el señor Sampol y Ripoll, a quien considera incapacitado para ejercer el cargo de concejal por estar empleado en una Compañía subvencionada por el Estado.

El señor Quijada reclama un certificado justificativo de haberse anunciado dos plazas vacantes que deben proveerse con arreglo a la ley de sargentos.

El señor Roca y Rayó formula varias peticiones de dinero para efectuar obras en diferentes caminos vecinales.

El señor Pou pide se estudie la manera de que el Ayuntamiento administre por su cuenta el impuesto de consumos, si no es posible suprimirlo.

El señor Salas le contesta que hay nombrada una comisión, de la cual él forma parte, para estudiar el asunto.

El señor Canet pide que el Arquitecto municipal haga los planos para la apertura de una Gran Vía que, partiendo de la plaza de Cort, conduzca a la esplanada de Santa Catalina.

Los señores Oliver y Ferrer de Sant Jordi proponen construir un abrevadero en el *Pla de Sant Jordi*.

Y se levanta la sesión.

### De Correos

Nuestro colega *La Última Hora* tuvo la atención, que lo agradecemos, de acoger en su sección *La voz de la calle* la petición que dirigimos, días atrás, al Administrador de correos; y anoche dicho periódico publica las siguientes líneas:

«El Administrador de Correos señor García Sansaloni, nos ha dicho sobre la petición que formula el «Correo de Mallorca» referente a la colocación el día de salida de los vapores rápidos de un buzón en el tren que llega a las ocho de la noche para que en los pueblos de la línea puedan depositar correspondencia, que el Estado sólo retribuye actualmente la conducción de correspondencia en los trenes de la mañana y dos tarde.»

En las reformas postales aprobadas por el Gobierno va incluida una segunda expedición en el tren; la cantidad para poner en práctica dichas reformas todavía no ha sido consignada en el actual presupuesto.

A pesar de ello el Sr. García ha dicho que hará gestiones cerca del Director de Ferrocarriles de Mallorca para ver de conseguir lo que se pide en el «Correo de Mallorca.»

«A pesar de no haber sido aumentado el personal de Correos de esta Administración, el Sr. García Sansaloni ha organizado para los días de salida de vapores rápidos, el servicio de manera que resulte favorecido el público.»

Los días de salida de dichos vapores son como se sabe, los domingos y miércoles.

En estos días concede el señor García una hora más para la administración de paquetes postales que será de 5'30 a 6'30 de la tarde.

Se admite correspondencia certificada y valores declarados hasta las 8'30 de la noche.

La demás correspondencia se admite en los buzones hasta las 8'45 de la noche y en el de la Central hasta media hora antes de la salida de los vapores.

Es muy de elogiar la organización que ha dado el señor García y mucho más sin haberse aumentado el personal sobre el cual pesa enorme trabajo.»

### Fiesta en el Seminario

Mañana, día de la Catedral de San Pedro, se celebrará en el Seminario, con la solemnidad acostumbrada, la fiesta que anualmente dedica aquel establecimiento docente a su titular, el apóstol San Pedro.

En preparación a la fiesta, esta tarde se cantarán solemnes completas. Mañana—además de la Misa de Comunión general para los alumnos internos y externos, se celebrará, a las diez, la Misa Mayor con asistencia del Remo, señor Obispo. Ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el profesor de Filosofía don Antonio Sancho Presbítero.

Podrán asistir a la Misa solemne y visitar durante todo el día dicha Iglesia los fieles de uno y otro sexo. Los que con las debidas condiciones rezasen en ella, según la intención del Romano Pontífice, podrán lucrar una indulgencia plenaria.

La entrada, tanto para las señoras como para los caballeros, será por el portal principal del Seminario.

### Gas y electricidad

EL AGUILA—Brossa, 30



**DOÑA JUANA M.<sup>a</sup> RAMONELL Y TOCHO**  
VIUDA DE PICORNELL  
HA FALLECIDO A LA EDAD DE 91 AÑOS  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
(R. I. P. A.)

Sus afligidos hijos, hija política, nietos, biznietos, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistan al rosario que se celebrará hoy a las seis de la tarde en la iglesia de San Jerónimo y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se efectuará en sufragio de su alma el día 18 a las diez y media en la citada iglesia. No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Caiatrava, 58. El Hmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 30 días de indulgencia a los fieles que verdaderamente contritos y dispuestos ofrezcan una misa, comunión ó parte de rosario en sufragio del alma de la finada.

### NOTAS DE SOCIEDAD

**Presentación**  
Ayer hizo su presentación oficial en el Gobierno militar el novel segundo teniente de la guardia civil don José Mulet Mesquida.

**Fallecimientos**  
Ha pasado a mejor vida en esta ciudad la virtuosa señora doña Juana Ramonell Tocho, viuda de Picornell. Su muerte ha sido muy sentida. Enviamos a su familia nuestro pésame.

**Nombramientos**  
Ha fallecido en Madrid el veterano actor don José Mesejo, que durante los últimos meses estuvo trabajando en el teatro Balaer. Su muerte ha causado gran sentimiento entre los artistas.

**Enfermo**  
A edad algo avanzada, ha fallecido en Ibiza don Absalon Gotarredona. Reciba su familia nuestro pésame.

**Nombramientos**  
Ha sido nombrado Vice-cónsul de la República de Cuba en Ciudadela don Juan Benejam, Maestro público de dicha población.

**Enfermo**  
En el Gobierno civil se recibió ayer la real orden nombrando médico civil de la Comisión mixta de Reclutamiento a don Jaime Font Monteros y médico suplente de la misma a don Pedro Company.

**Enfermo**  
Ha cesado en el mando del vapor «Villa de Sóller» el capitán don Domingo Picornell, por haber sido designado para desempeñar igual cargo en el vapor «Ciudad de Mahón».

**Enfermo**  
Ha sido nombrado en su lugar el capitán don Guillermo Calafell, quien tomó ya la dirección del citado buque estos pasados días.

**Enfermo**  
Don Ramón Servera se posesionó ayer del cargo de piloto del vapor «Balaer».

**Enfermo**  
Don Mariano Massot quedó ayer nombrado piloto del vapor «Cataluña».

**Enfermo**  
Se encuentra enfermo, guardando cama, nuestro distinguido amigo el presidente de la *Cámara de Comercio*, don Ricardo Roca.

**Enfermo**  
Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

**Enfermo**  
El teniente general don Agustín Luque ha prometido su asistencia al acto de la entrega al ramo de guerra del cuerpo del edificio principal del nuevo cuartel de Inca.

**Enfermo**  
En los exámenes que se han celebrado estos días en Cartagena, ha obtenido el título de Capitán de la marina mercante don Vicente Ferragut Roig.

**Enfermo**  
Fueron celebrados en la iglesia de San Nicolás solemnes funerales en sufragio del alma de D. José Ferrá Oromí. Asistió al acto numerosísima concurrencia. Reiteramos a la familia del finado la expresión de nuestro pésame.

### Boletín religioso

MAÑANA

**Santos.**—La Catedral de San Pedro en Roma y Santa Prisca.

**Cuarenta Horas.**—Empiezan en San Jaime dedicadas a San Sebastián, patrón de Palma. Exposición y Maitines a las nueve y media, Horas menores y Misa mayor; por la tarde, a las cinco y media, los actos de coro, a las seis y tres cuartos, continuación de la novena y a las siete y cuarto la reserva de S. D. M.

**Visita.**—A Ntra. Sra. del Buen Suceso, en San Nicolás.



**Estaba criando**  
a un niño, hallándome muy delicada, en extremo anémica. Tan débil estaba que el médico ordenó el detete, pero antes de determinarme a hacerlo acudí a la Emulsión Scott, con tanto éxito que no solo me he curado, sino que mi niño ha resultado robusto.

Testimonio de Doña TERESA BELLÍ, Calle de la Viridad, 6, Gracia, Barcelona, 16 Abril 1910.

Quien adopte los mismos medios, tendrá un éxito semejante. La Emulsión Scott, no puede menos que curar, dada la energía de sus ingredientes, lo agradable de tomar y lo fácil de digerir y se asombrará del desarrollo que adquirirá su hijo.

### Emulsión SCOTT

Es una obligación moral recordar que este resultado no se obtiene con otras emulsiones faltas de energía, en muchos casos repugnantes y algunas veces hasta perjudiciales a madre e hijo. Solo debe aceptarse la de Scott, para hallar la recompensa en el resultado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

### DEL MAR

En la Sanidad Marítima fué despachado ayer para Barcelona el vapor correo *Miramar*.

—Esta mañana han salido los vapores correos *Rey Jaime II* y *Ciudad de Palma*, para Barcelona y Cabrera, respectivamente.

—Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor correo *Bellver*.

### ESPECTACULOS

PRINCIPAL

Función para hoy.  
A las seis.—El Caballero Lobo.  
A las nueve.—El Gran Galesto.

LIRICO

Funciones de cinematógrafo.

BALEAR

Función para hoy.  
A las cuatro y media.—La Moza de Mulas y Los Bohemios.  
A las ocho.—L' Alegria del Batallón, Los Bohemios y El Cabo Primero.

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

Sesiones de cinematógrafo todos los días.

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados a nuestras creencias religiosas y a las sanas costumbres.

## Sueños y noticias

**Denuncias.**—La guardia civil de los puestos de Inca y Sansellas ha denunciado a varios sujetos por infracción de la ley de caza.

**Estadística.**—Durante el mes de diciembre último se registraron en la ciudad de Sóller 13 nacimientos y 9 defunciones.

**Sesión.**—Este medio día se reunirá la Comisión provincial.

**Clases.**—Leemos en el último número del semanario *Sóller*:

«Como estaba anunciado, quedaron abiertas el lunes las clases de la escuela nocturna gratuita que se ha fundado en el Centro obrero de Nuestra Señora de la Victoria.

Asisten á dicha escuela unos treinta alumnos».

**Descarrilamiento.**—En el muelle descarriló ayer un vagón del tranvía de carga.

Afortunadamente, no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

**Importación.**—Para el consumo público de esta ciudad, ha traído hoy de Barcelona, el vapor correo *Beller*, unos 800 sacos de harina y salvado.

**Cura.**—En la casa de socorro del Ayuntamiento fué curado ayer un joven que, trabajando en la descarga de una caja de un carro, se magulló varios dedos de la mano derecha.

**Importación de ganado.**—El vapor correo *Lulio* importó ayer de Alicante 73 cabezas de ganado lanar, destinadas al abasto público de esta ciudad.

**Nuevo vapor.**—Dice el *Sóller*:

«Nos participan que la Compañía Franco-Española, que hace meses adquirió el vapor *Manuel Español*, acaba de comprar el *Ciudad de Mahón*, cuyo vapor hará el tráfico entre los puertos de Valencia, Sóller, Barcelona, Cetta y vice-versa.

El itinerario empezará á regir á principios del próximo mes de Febrero y la salida se anunciará oportunamente en las columnas de este periódico.

El comercio de Sóller verá sin duda con satisfacción el establecimiento de esta nueva línea, pues por ella podrá abastecerse directamente del mercado valenciano, importando los artículos de tanto consumo como el arroz, patatas, vino, sardinas, abonos químicos, frutas, hortalizas, etc. etc.»

**Fallecimiento.**—Ayer falleció en el Hospital la anciana que anteaño sufrió importantes quemaduras en ocasión de hallarse encendiendo fuego en un brasero.

**Aviso.**—Los Sres. Martínez y Planas nos suplican hagamos público que la carga para el vapor *Catalina*, se recibirá en lanchas los días 18 y 19.

**Temporal en el mar.**—A causa del mal tiempo, suspendió ayer tarde su viaje para Barcelona el vapor correo *Miramar*. Saldrá esta tarde, á hora de itinerario.

El vapor correo *Rey Jaime II*, que debía salir anoche para Barcelona, suspendió el viaje á causa del mal tiempo, habiéndolo emprendido esta mañana, á las siete.

**Un hombre muerto.**—Ayer tarde fué encontrado muerto en su domicilio, sito en el caserío de *Son Espanyollet*, un anciano de 74 años de edad, llamado Bartolomé Rotjer Cerdá, natural de Pollensa.

E. P. D.

**Hallazgo.**—En el corral común de la villa de Estalenchs se halla depositada una perra que fué encontrada abandonada en la vía pública.

**Beneficio.**—El próximo sábado se celebrará en el Teatro Principal el beneficio del celebrado primer actor y

director de la Compañía, D. Luis Echaide.

**Banquete.**—Mañana se celebrará el banquete con que acostumbran conmemorar anualmente los socios de la Cámara de Comercio el aniversario de su fundación y celebrar la vida floreciente que se imprime á esta entidad.

El acto, que tendrá lugar en el *Restaurant de Oriente*, comenzará á las dos de la tarde.

**Dimisión y nombramiento.**—Ha dimitado el cargo de Inspector de víveres de Sóller el veterinario don Rafael Riera, que venía desempeñándolo desde hace algunos años.

Para ocupar la plaza, ha sido nombrado con carácter interino el veterinario don Rafael Vidal y Cladera.

**Al juzgado.**—Ha sido puesto á disposición del juzgado un sujeto presunto autor de diferentes ratonías cometidas en esta ciudad.

**Riña.**—En la calle de la Alfarería riñeron ayer dos individuos por cuestión de intereses.

Ambos contendientes resultaron con contusiones. El juzgado entiende en el asunto.

**Cargamento de madera.**—Es esperado en este puerto un vapor sueco conduciendo un cargamento de madera.

## Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios, del 16

Interior contado	84'90
5 p 2 Amortizable	102'10
Amortizable nuevo	92'75
Banco de España	451'00
Compañía Tabacalera	000'00
Francos	7165
Libras	27'21
Exterior	00'00

Barcelona 16.

Interior	84'95
Nortes	91'65
Alicantes	95'85

VALORES LOCALES

Ceditado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Valls

Ultimas cotizaciones

Crédito Balear	105'00
Fomento Agrícola	101'00
Ferro-carril Mallorca	103'00
Isla Marítima	161'00
Salinera Española	165'00
Sociedad Alumbrado por Gas	128'00
La Económica	24'50
Obligaciones Isla Marítima	102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p 2	104'00
Obligaciones id. id. 5 p 2	102'00
Obligaciones Cia. Mallorquina	102'00
trididad 5 p 2	102'00
Bonos Municipales	45'00

## EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy, 16 de Enero de 1911, son las siguientes:

Barómetro, 771 milímetros.  
Termómetros, á las nueve de la mañana, 9 grados centígrados  
Máxima al sol, 12 idem.  
Máxima á la sombra, 11 idem.  
Mínima á descubierto, 7 idem.  
Mínima á descubierto, 2 idem.  
Temperatura media ayer, 9 grados.  
Temperatura media correspondiente al mes, 10.

Diferencia, 1 en menos.  
Dirección del viento N.  
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 9 kgs.  
Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 171.

Lluvia en veinticuatro horas, 10 litros por metro cuadrado.  
Evaporación en veinticuatro horas, 1 litro por metro cuadrado.  
Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 67.

Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 6 milímetros.  
Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 6 idem.  
Tensión del vapor, 6.

## GANGA

Se liquidan á precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados objetos de adorno y antigüedades.

Plaza de la Seo n.º 7, pral., de 9 á 12.

## Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid  
El asunto

## Arias-Puente

Madrid, 17 (1'00 m)

## Extrañeza del Ministro de Marina

El Ministro de Marina, señor Arias Miranda, que ha regresado de Melilla, ha conferenciado con el Ministro de la Gobernación, señor Alfonso Castriello.

El señor Arias Miranda se ha extrañado de cuanto se dice respecto á sus diferencias con el general Puente.

Además, ha hecho notar al señor Alfonso Castriello que precisamente el general Puente fué el iniciador de la suscripción abierta entre los marinos para regalarle las insignias de la cruz del Mérito militar.

## Reunión de generales

Se ha celebrado una reunión de generales de Marina para tratar del asunto relativo á la carta que publicó *El Mundo* como recibida del general Puente, y cuya paternidad ha negado éste.

Ha asistido á la reunión, entre otros, el general Viniégra.

Los reunidos se han mostrado reservadísimo acerca de los acuerdos tomados.

## Ni afirma ni niega

El Ministro de Marina, á quien iba dirigida la carta del general Puente publicada en *El Mundo*, ha sido interrogado sobre este asunto.

No ha afirmado ni negado que hubiera recido la carta en cuestión.

## Diligencias.—¿Es auténtica?

Han comenzado las diligencias para esclarecer el asunto de la publicación de la carta del general Puente.

En los círculos políticos y militares este asunto sigue siendo el tema del día.

La opinión general es de que la carta que publicó *El Mundo* es realmente auténtica, y que el haberle negado el general Puente su paternidad, obedece á que el Gobierno ha querido arreglar el asunto; arreglo que es desfavorablemente calificado por la opinión.

## Lo que dice «El Heraldo de Madrid»

*El Heraldo de Madrid* dice que no se debe conceder ningún crédito á la negativa del Jefe del Gobierno ni á la del Ministro de Marina sobre la carta del general Puente.

El general Puente—asegura dicho periódico—recibió la discutida carta en Málaga, en el momento en que le acompañaba un general de la Armada amigo íntimo del almirante Puente.

El Ministro de Marina, al leer la carta, quedó estupefacto, por los conceptos contra él que contenía. Después de leerla la enseñó al general que le acompañaba, quien también la leyó.

Luego de haberla leído, dicho general manifestó al señor Arias Miranda que le agradecería mucho que no diese por recibida tal carta, que suponía escrita en un momento de ofuscación.

Además le rogó que le entregara la carta, comprometiéndose él á que su autor la retirara.

El Ministro de Marina, accediendo al ruego, entregó la carta al repetido general, y éste se arvistó entonces con el almirante Puente.

En la entrevista, el general Puente reconoció que la pluma se le había ido más allá que la intención, y aprobó la conducta de su amigo íntimo al suplantar al Ministro de Marina que no diese por recibida la misiva que tanta polvareda ha levantado. Así quedaba solucionada la cuestión; pero se cometió un olvido: no se pensó en que se había enviado copia de dicha carta á algunos generales de la Armada, copia que publicaba *El Mundo*.

De ahí la sorpresa recibida por el Jefe del Gobierno y el Ministro de Marina. Después de lo ocurrido, se convino en que lo mejor en arreglar el asunto, y se resolvió que el arreglo consistiese en que el general Puente negara la autenticidad de las copias de su carta, que iban sin firma. No se tuvo inconveniente en apelar á tal procedimiento porque estando el original de la carta en manos del general Puente, se consideró que ningún peligro había en negar la autenticidad de la copia.

## Arias quiso dimitir

Es cierto que el Ministro de Marina manifestó al Jefe del Gobierno sus deseos de presentar la dimisión del cargo y volver á Madrid, dimisionado antes que el Rey.

También es cierto que se realizaron gestiones cerca de un exministro para sustituir al señor Arias Miranda.

Entonces ocurrió lo de la carta del general Puente, lo cual imposibilitó al Sr. Arias Miranda para mantener su dimisión, que se habría achacado á aquella. Así lo entendió el Sr. Canalejas, con cuya opinión estuvo conforme el Ministro de Marina.

## Política

Madrid, 17 (1 m.)

## Entrevista

El Jefe del Gobierno, señor Canalejas, que ha regresado á esta capital, acompañado al Rey, ha celebrado una entrevista con el Ministro de la Gobernación.

El señor Alfonso Castriello le ha enterado de todas las novedades ocurridas durante su ausencia.

## Frase desmentida

El Jefe del Gobierno ha negado que pronunciara, en el discurso de Melilla, la frase «pillaría civil», refiriéndose á los empleados civiles que habian ido á las colonias.

## La recaudación.—Variación

Para el presupuesto extraordinario será variada la actual forma de recaudación.

Según se asegura, en lugar del empréstito de 1.500 millones se fijarán los gastos precisos para enseñanza, obras públicas y defensa nacional, obteniéndose la cantidad necesaria en una sola operación.

## Noticias varias

Madrid 17 (1 m.)

## La catástrofe en las minas de Riotinto

El Ministro de Fomento ha recibido ya el informe del ingeniero que fué á las minas de Riotinto á investigar la causa de la catástrofe allí ocurrida hace algunos días.

En el informe se aconseja que sea sustituido todo el personal de dicha mina.

El Sr. Gasset ha nombrado á varios ingenieros para que giren una visita de inspección á la mina de Riotinto.

Además, él está dispuesto á visitarla también.

## Regreso del Rey

A las diez y media de la mañana el Rey llegó á esta capital, de regreso de Melilla.

Len ha recibido en la estación la Familia real, los Ministros, las autoridades, entre ellas el señor Maura.

## Muerte de Mesejo

Esta pasada tarde ha fallecido el anciano actor don José Mesejo.

Su muerte ha sido casi repentina. Anteaño había asistido el señor Mesejo al Círculo de actores, mostrándose muy animado.

Su muerte ha sido muy sentida entre sus compañeros y admiradores.

**Los temporales.—Los servicios se normalizan.**

La mayoría de las comunicaciones telefónicas que habían sido interrumpidas por los temporales, han quedado arregladas.

En Telégrafo se ha acumulado el servicio á causa de las pasadas interrupciones.

Los trenes salen ya á las horas reglamentarias, excepto los del Norte, por estar interrumpida aquella línea.

En Zaragoza se han restablecido los servicios ferroviarios.

En Segovia y Avila siguen los temporales.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona  
Notas catalanas

Barcelona, 17 (3 m.)

Disparo contra los «esquirols».—Un herido

Un grupo de huelguistas carreteros ha hecho varios disparos contra algunos «esquirols».

Uno de éstos ha resultado gravemente herido en una rodilla.

## Carros volcados

A los desmanes realizados por los huelguistas hay que añadir otros: han volcado cuatro carros de los que se dedican á la recogida de la basura.

## Notas extranjeras

Barcelona, 17 (3 m.)

## La coronación del rey Jorge

Londres.—Se han ultimado los preparativos de la ceremonia de la coronación del rey Jorge, que ha de celebrarse el próximo mes de Junio.

Ya se ha acordado el itinerario que ha recorrer el regio cortejo.

Los propietarios de casas sitas en el itinerario alquilan los balcones y ventanas á crecidísimos precios.

## Negros ahorcados

Nueva York.—En la región de Lonsville han sido ahorcados dos negros.

Se les ha aplicado la última pena por haber maltratado bárbaramente á dos mujeres blancas.

## La revolución en Honduras

Honduras.—El movimiento revolucionario va tomando gran incremento.

Las fuerzas del Gobierno han sufrido algunas derrotas.

Los revolucionarios se han apoderado del puerto de Trujillo.

## Frío y nieve

París.—Reina en esta capital un intensísimo frío.

En varios departamentos ha nevado copiosamente.

## Vuelos á la luz de la luna

París.—Un aviador militar ha realizado varios vuelos á la luz de la luna.

Han sido de un gran efecto. No ha ocurrido ningún accidente.

**Tribus rebeldes.—Combate**

Tánger.—En el poblado de Gous se ha librado un combate entre aquellas tribus y las tropas del Sultán.

La causa de ello ha sido el haberse negado dichas tribus á reconocer la autoridad del nuevo gobernador.

**La reconstrucción de Messina**

Roma.—Los Ministros de Comunicaciones y Obras públicas han visitado la población de Messina con objeto de estudiar los medios para reconstruirla.

El vecindario le ha tributado un entusiasta recibimiento, aclamándolo.

Después del terremoto, quedaron en Messina 3.000 habitantes. Los que hoy existen allí ascienden á 70.000, estando albergados en barracas de madera.

## La huelga de Portugal

Lisboa.—Continúa la huelga de obreros del aluminado.

Las tropas custodian las fábricas de gas.

A causa de un acto de «sabotaje» ha explotado una cañería subterránea.

A consecuencia de ello, hay tres heridos.

La explosión produjo un gran pánico.

El hecho ocurrió al desfilar los voluntarios por el sitio de la explosión.

**Expulsión de Hermanitas de los Pobres**  
Lisboa.—Mañana saldrán, expulsadas por el Gobierno, 27 Hermanitas de los Pobres.

Unas se trasladarán á Francia y otras á Inglaterra.

## Apertura

Estocolmo.—Se ha efectuado la apertura del Parlamento.

El Rey ha asistido al acto.

## Un mitin

Berlín.—Los empleados de Correos han celebrado un mitin para pedir el aumento de sueldo.

Corresponsal.

## Ultimas noticias

## La fiesta de San Antonio

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de San Antonio lucida fiesta en honor de su titular.

A la hora anunciada se han celebrado los oficios divinos, habiendo asistido á ellos numerosa concurrencia.

Ha oficiado el Cura—Párroco de San Miguel, Rvdo. don Francisco Mir.

El Rvdo. don Andrés Servera, Vicario de San Nicolás, ha pronunciado un elocuente panegirico del Santo.

Esta mañana se ha celebrado en la calle de San Miguel la tradicional bendición de las caballerías.

A pesar de lo despacible del tiempo, ha habido gran animación.

(12)

## LANZADAS Y LEYENDAS

hasta las murallas de Jerusalén y la torre de Antonia y la inmensa mole del Templo se balanceaban sobre sus bases de piedra, como navío sin timón en el seno de aguas alborotadas. ¡Era aquello la ira de Dios que cruzaba los mundos!—Las sombras no habían invadido la meseta del monte donde se alzaba la cruz. Una claridad de aurora rodeaba al Nazareno, iluminando su cadáver con esa luz que brilla al poniente en los oasis.—Aquellos legionarios de Roma, acostumbrados á los horrores del campo de batalla, se sentían sobrecogidos de espanto ante aquella naturaleza, en que el sol no tenía luz y la tierra trepidaba, como sacudida por espasmos de agonía y el espacio era un abismo de tormentas iluminado por el rayo. Muchos se golpearon los pechos, y doblaron la rodilla ante la cruz y confesaron al Nazareno. «Hijo de Dios». Aquella plebe servil é ingrata emudeció aterrada al escuchar el grito de la conciencia, que le llamaba «Decida, y

hasta los fariseos y sacerdotes dejaron de blasfemar.

Yo ví cruzar á muchos de ellos por delante de la cruz; daba miedo ver aquellos rostros inaboles, contraídos por el terror, y aquellos ojos en que brillaba el extravío; pero ni uno solo imploró misericordia; su corazón se había endurecido por el odio, y las tinieblas que envolvían sus almas eran más densas que las sombras que envolvían á la tierra. El grupo que formaban Miriam, las santas mujeres y el discípulo fiel, se acercó más á la cruz al expirar el Nazareno. En sus rostros había algo de la compasión infinita y de la dulce melancolía del Maestro. Durante la agonía de Jesús, millares de ángeles cruzaron por delante de Él: se acercaron temblando de respeto y amor; cubrían la frente con sus alas é inclinaban sus cabezas; después de la muerte, legiones enteras vinieron á adorarlo. Los ángeles de la Pasión no se apartaron un momento del lado de la cruz; tenían en sus manos los cálices de oro donde habían recogido las lágrimas de Miriam y la sangre del Nazareno, y así siguieron después de su muerte; sin embargo, les ví varias veces, al pasar sa-

cerdotes y fariseos, acercarse á ellos y recitarles versículos de Daniel, de Isaías y de David. En los rostros de aquellos deicidas se pintaba entonces la desesperación de los réprobos; como dementes huían de aquel centro de luz, para hundirse de nuevo en la región de las sombras. Continuaba el fragor de la tempestad y el retumbar de la tierra; y el fondo del cielo seguía cubierto por aquellas nubes negras, que ni si quiera iluminaba el fulgor del rayo al rasgar sus entrañas. Sólo se distinguía la cinta violada que cruzaba el espacio. El silencio de los hombres imponía tanto como los ruidos de la tempestad. Habían pasado veinte minutos desde que expiró Jesús; los verdugos comenzaron á conferenciar entre sí y hablaban de cortar los brazos y las piernas á los crucificados, para que no se prolongara aquella agonía; entonces un legionario de á caballo hacia la cruz del Nazareno y le hundió la lanza en el costado. Está muerto, dijo. De la herida abierta brotó sangre y agua, que se apresuraron los ángeles á recoger. El Justo acababa de derramar la última gota de su sangre y la justicia de Dios quedaba vengada y la era de la misericor-

dia divina comenzaba para el hombre. Todo cambió de repente. Se desvanecieron las tinieblas encima de la cruz, y el sol llenó de destellos de luz la explanada del monte; y hacia el oriente, y hacia el ocaso, y hacia el septentrion, y hacia el meridion se replegaron las sombras; y el manto azul de los cielos brilló más puro que en la aurora de la creación, al tenderle Dios por primera vez sobre los abismos. Y entonces los ángeles formaron un arco alrededor de la cruz y elevaron sus cálices al cielo, ofreciendo á Jehová la ofrenda divina de la sangre de Jesús y la ofrenda casi divina de las lágrimas de Miriam. Y de sus vasos de oro se desprendieron vapores arbolados, que en forma de nube se reunieron en las altas regiones del espacio; y un rayo de luz deslumbradora, que parecía venir de los abismos que se ocultaban tras del sol, hirió aquella nube y ésta se distribuyó en bandas luminosas, que ciceron la carrera del sol. Después, como inmensa aureola, se replegó sobre la cruz. En los dos colores más oscuros del arco, parecían brillar las acardenaladas llagas del Nazareno; el azul, era el azul de sus ojos; en las otras bandas se refle-

jaba la claridad de las auroras, como anuncio del Paraíso; la última banda luminosa era del color de la sangre del costado de la víctima divina. Yo he visto el rayo cruzar el espacio y rasgar las entrañas de la nube y calcinar la cima de las montañas, pero le he visto torcer su curso al encontrar en su marcha el arco del Señor. Cuando Dios quiere volver á castigar á la tierra, los ángeles del llanto le ofrecen en copas de oro las lágrimas de los inocentes y de los justos, redimidos por el Nazareno, y en los cielos se forma el iris del Calvario, y la ira de Dios se aplaca al ver brillar en sus colores las acardenaladas llagas, y el azul de los ojos y la púrpura de la sangre del costado de su Divino Hijo.

Asevero calló. La campana del castillo resonó en el silencio de la media noche. Eran las doce del 24 de Diciembre y llamaba á los templarios á celebrar el nacimiento de Jesús. Éstos se dirigieron procesionalmente á la capilla, y los árabes y el judío á las habitaciones de la hospedería á descansar. Mahomed estaba pálido y pensativo; en sus ojos y en su rostro se reflejaba una inmensa tristeza, y las arrugas de su frente indica-

ban que se hallaba dominado por una de esas ideas fijas que se clavan en la inteligencia.

# EL AGUILA

GRANDES ALMACENES DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLEROS Y NIÑOS  
 Casa fundada en 1850 Denominación y marca registrada Colón, 39 Teléfono 148  
 Sucursales: MADRID, BARCELONA, ALICANTE, BILBAO, CÁDIZ, GIJÓN, MÁLAGA, SANTANDER, CARTAGENA, SEVILLA, VALENCIA, VALLADOLID, ZARAGOZA  
 TEMPORADA DE INVIERNO DE 1910 a 1911

SELECTO SURTIDO DE NOVEDADES EN GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS PARA LA MEDIDA

## Ropa hecha para Caballeros

Trajes paten, vicuña ó estambres	de 15	á 30	ptas.
de pana	15	á 35	
Americanas y Chaqués paten, vicuña, estambres.	10	á 55	
Gabanes entretiempo é invierno.	25	á 100	
Sacos impermeabilizados.	50	á 100	
Frachs de vicuña, armoure, etc.	30	á 47 1/2	
Levitas de armoure, estambre, etc.	50	á 75	
Pantalones de paten, pañete, vicuña, etc.	6	á 25	
de pana	4	á 10	
Pellicas de montagnach, cuello y boca-manga strakan ó de pieles.	11	á 100	
Rusos de ratina, último modelo.	18	á 60	
Capas completas de paño Bejar, Tarrasa y Sabadell.	25	á 110	
Gabanes de pieles y strakan.	60	á 200	
Togas de pañete y seda.	100	á 150	
Chalecos fantasía.	6	á 28	
Trajes de frach y levita	50	á 100	
impermeables negros y colores.	50	á 100	

BATAS, BATINES, WILSTERS MAKFERLANDS, etc., etc.

## Ropa hecha para Niños y Varios

Trajes de americana de paten, vicuña, gerga ó estambre para niños de 10 á 16 años.	de 14	á 40	34
Trajes marinera y matelot de paten, gerga, vicuña, para niños de 4 á 10 años.	4	á 38	
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años.	12	á 29	
Gabanes de entretiempo é invierno para niños de 4 á 16 años.	13	á 44	
Pellicas de ratina, montagnach etc. p. niños de 10 á 16 años.	10	á 23	
Gaban corto cruzado de gerga ó vicuña con botón ancora para niños de 4 á 10 años.	12	á 35	
Makferlands y Capas para niños de 4 á 16 años.	9	á 14	
Tirantes «Triplex» patentados.	4	á 4	
Gorras forma marinero.	3	y 5	
forma ciclista de gerga azul y negra para niños	2	á 2	
forma Alfonsinas de lana colores para caballeros y niños.	3	á 5	
Boinas azules clases finas.	1	y 2'50	
Mantas de lana y strakan para viaje.	12	á 100	
Portamantas	2	y 3	
Perchas de niquol para trajes.	0'70	y 1'50	
Tirantes para caballeros y niños.	1'50	2 y 4	
Ligas de seda para caballero	1	y 2	
Fajas ventrales «Ideal Sangle»	10	y 12	

Grandes existencias en Ropas confeccionadas. Pídase el Catálogo general

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO



## VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz

### LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas Santiago de Cuba, y Guantánamo, saldrá de este puerto directamente el día 20 Enero el vapor

## CATALINA

Admite carga y pasaje: debiendo declarar con anticipación los señores cargadores la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

### LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el primero de febrero el vapor

## BARCELONA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.



## LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

### Próximas salidas

VIRGINIA 4 Enero.	INDIANA 5 Febrero.
CORDOVA 12 Enero.	P. MAFALDA, 17 Febrero.
MENDOZA 25 Enero.	CORDOVA 8 Marzo.

### COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)



## NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

### Próximas salidas de Barcelona

ITALIA, 19 Enero.	UMBRIA 12 Febrero.
LOMBARDIA, 22 Enero.	BRASILE 19 Febrero.
REVITTORIO 27 Enero.	PRINCIPE UMBERTO, 3 Marzo.
ARGENTINA, 8 Febrero.	REGINA ELENA, 10 Febrero.

### COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc. Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

Imprenta de Felipe Guasp.

## ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS		Para La Puebla, á las 7'40 m., 2'40 t. y 6'15 t.	
Legadas á Palma		Salidas de Manaco	
Domingo.—A las 7 de Barcelona.		Para Palma, á las 2'30 m., 6'30 m., y 5'15 tarde.	
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9'30 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.		Para Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana, y 5'15 t.	
Martes.—A las 7 de Barcelona.		Salidas de Felanitx	
Miércoles.—A las 6 de Ibiza á las 6 de Barcelona (Rápido); á las 17 de Cabrera.		Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 m., 12'15 y 5 t.	
Jueves.—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Mahón (via Barcelona); á las 9 de Marsella.		Salidas de La Puebla	
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo) á las 17 de Cabrera.		Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 m., 12 y 5'25 t.	
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Mahón; á las 8 de Argel.		BILIGENCIAS CORREOS	
Todos los días, del interior de la isla, á las 9'30.		Entre Palma y los pueblos	
Salidas de Palma		Puntos de	
Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 18'30 para Mahón, y á las 22 para Barcelona (Rápido).		Pueblos para Salidas Llegadas	
Lunes.—A las 9 para Cabrera, las 18'30 para B. arcelona.		Andraitx . . . Valseca 4 . . . 2 tdc. 7 mañana	
Martes.—A las 14 para Mahón (via Alcudia); á las 17 para Valencia (directo).		S'Arzacó. . . . . » » 7 »	
Miércoles.—A las 9 para Cabrera, á las 21 para Ibiza; á las 22 para Barcelona (Rápido); á las 22 para Mahón (via Barcelona).		Capdellá . . . Santacilia . . . » 8 »	
Jueves.—A las 17 para Argel; á las 18'30 para Barcelona.		Calviá . . . . . » 9 »	
Viernes.—A las 9 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.		Esporlas . . . P. Olivar . . . » 9 »	
Sábado.—A las 18'30 para Barcelona.		Estaliments . . . » 9 »	
Todos los días, del interior de la isla, á las 14.		Bañalbuñar . . . » 6 »	
FERROCARRILES DE MALLORCA		Paigpuñent . . . » 9 »	
Salidas de Palma		Validemosa . S Miguel 84 . . . » 9 »	
Para Manacor, á las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t.		Deyá . . . . . » 9 »	
Para Felanitx, á las 7'40 m., 2'05 t. y 6'15 t.		Sóller . . . S Miguel 80 . . . » 8 »	
		Buñola . . . . . » 8 »	
		Lluchmayor. Bauló 6 . . . » 8'30 »	
		Santañy . . . . . » 8'30 »	
		Campos . . . . . » 8'30 »	
		Sansellas . . P. S. Ant. . . » 8'30 »	
		Sta. Eugenia . . . . . » 6 »	
		Felanitx . . . Mercadal 13 . . . » 6 »	
		Algaida . . . . . » 6 »	
		Monturri . . . . . » 9 »	
		Porreras . . . . . » 8 »	

## SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 22 enero saldrá de Barcelona, el 24 de Málaga y el 26 de Cádiz, el vapor MANUEL CALVO directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Febrero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor la directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

Línea de Filipinas.—El día 10 Febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa central de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo.—El día 2 de Febrero saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Póo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 oyo en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana en combinación con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba. Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma.

## Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar				
CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	IFORMES	OBSERVACIONES
Valero	5	2.º	Dañis, núm. 4, portería en el principal	de mucha capacidad.
San Francisco	19	2.º	Santo Domingo 32-1.º	
P. de la Cuartera	16	1.º	en el entresuelo	Teatro, 40 habitaciones amueblada ó sin amueblar
Calle de la Piedad	6	2.º	Sindicato 8 2.º	
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel, 18-1.º	
Bonanova-Terreño	50	bajo	Zapatería 52	

## CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36  
Palma de Mallorca

Susursal en Inca: Plaza Mercado, 17

### GRAN SURTIDO

EN MAQUINAS PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, ROSELLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por surtirse la casa directamente de las principales fábricas del extranjero Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BÓTULOS Y ESCAPARILLES en tamaños desde 3 á 50 c/m. de altura Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

## LLOYD SABAUDO

El día 1.º Fbro., saldrá de Barcelona directo para

### BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha

### PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

### SEGUNDA CLASE ECONOMICA Á PRECIOS REDUCIDOS

### TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

### COCINA ESPAÑOLA

El 28 día de Febrero saldrá para igual destino el vapor

### TOMASO DI SAVOIA

Para informesen Palma: Calle del Mar, 49-1.º

## IMPRENTA DE FELIPE GUSAP

MOREY, 6 Y 8

### PALMA DE MALLORCA

Se imprimen cartas \* sobres \* facturas \* talonarios \* tarjetas \* circulares y demás trabajos tipográficos en una ó varias tintas.

### Precios económicos

Se hará un 5 por 100 de rebaja á los suscriptores de CORREO DE MALLORCA.

## BOLSA DE BARCELONA

Antonio Romaña, Corredor

Negociación valores contado y plazo.

Corretajes especiales, para reports y operaciones fin de mes.

Órdenes para las bolsas de París y Londres.

Detalles y consultas gratis.

Puerta Angel, 1 y 6, Barcelona.

Telegramas, Romaña, Barcelona.

## A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS

Se venden una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de canón) sistema moderno, en buen estado un urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.